Piers$cienie Dedekinda, Lista 5

Niech p € IN bedzie liczba pierwsza, n € Z i ¢ € C\ {1} spelia (? = 1.

1. Niech Q C K bedzie skonczonym normalnym rozszerzeniem cial, R
catkowitym domknieciem Z w K i r € R. Udowodnié¢, ze r jest
odwracalna wtedy i tylko wtedy, gdy Ng(r) € {—1,1}.

2. Udowodni¢, ze w Z[(] zachodzi:

a) 1 — ( jest nierozktadalna.

(a)

(b) p jest stowarzyszona z (1 — ()P~
(¢) Jesli (1 —C)|n, to p|n.
(d)
(e)

Jedli r € Q(Q) jest pierwiastkiem z 1, to 7% = 1.

(Lemat Kummera) Dla kazdej r € Z[(] odwracalnej istnieja
meNiseZ[(]NR takie, ze r = s¢™.

3. Udowodni¢, ze dla kazdych z,y, 2 € Z, jedli z° + y* = 23, to 3|zy=.

4. Udowodni¢, ze Z[(] jest catkowitym domknieciem Z w Q(().



